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Mégegyszer a szinházktrdésről.
Nem szándékoztam erről a thémáról egy 

újabb czikket írni; semmi kedvem sincsen bő­
vebb polémiába bocsátkozni, de fel kell világo­
sítanom a Felvidéki HiRLAPot egy óriási téve­
déséről, a melyen valóban csodálkozom A lap 
t. czikkírója ugyanis azt hiszi és állítja is, hogy 
az Eperjesi LAPOKnak «Indítvány» és «Kell-e 
színház Eperjesnek?» czímű két czikke egy 
szerzőtől való, holott, ha valaki figyelmesen 
átolvassa a két közleményt, úgy könnyen rá­
jöhet, hogy azokat nem egy kéz vetette papírra. 
De úgylátszik a t. czikkírónak szüksége volt 
erre a tévedésre, mert különben nem lett volna 
elég erős a fonál, hogy belekapaszkodjék; csakis 
erre az alapra építhette fel replikáját, a követ­
kezetlenség vádját zúdítva a szerző fejére. Ha 
valaki váddal lép fel, úgy annak a vádnak alap­
pal kell bírnia. A replika egyre csak a követ­
kezetlenség vádjával hozakodik elő; ez vonul 
végig vörösfonálként az egész czikken. Kérdem 
tehát: hol a következetlenség? Két embertől 
nem lehet kivánni, hogy egyformán gondol­
kodjék. Az «Indítvány» röviden azt tárgyalja: 
Bontsuk le a színházat, mert nincs szükség 
reá; a közönség jégközönyét nem lehet meg­
törni. A múzsacsarnok, a mely oly rozoga 
állapotban van, hogy szinte tűrhetetlen, alakít­
tassák át kávéházzá és szállodává. A redoute- 
teremben pedig lehetne előadásokat rendezni, 
ha esetleg akadna társulat, a mely vállalkoz­
nék előadások megtartására.

Erre a F. H. egy dörgedelmes czikkben 
felel. Pártfogásába veszi a színházat, ostorozza 
a közönség nembánomságát, elsiratja a szegény 
színészeket, a kik kénytelenek legjobb, leg­
buzgóbb igyekezetük daczára is, üres padsorok 
előtt játszani. És végül társadalmi akczióra

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJA.
Kérkedve szól . . .

Kérkedve szól egy harmatcsepp a rózsán: 
Rám tűzi első sugarát a nap.
És megcsókolni minden kis virágot, 
Hajnalban, este csak nekem szabad,
És szól a könny: a jók, szegények, árvák 
Vigasztalója, enyhe én vagyok.
És munkás homlokán a verejték-gyöngy 
Hallgatva őket, nem szól, — csak ragyog.

— Andor Gyula.

Szeretem mind . . .
Szeretem mind, a kinek szive van, 
A ki könyörületes, jó, — a kit 
Utján a szeretet vezet.
A kiben részvét, irgalom lakik.

A kiben nincs gyűlölség, nincs harag.
A ki megbántást, sértést elfeled.
A ki tud megbocsátani!
És nem tör pálczát a gyengék felett.

Ki felemeli az árvát, szegényt,
S nem gőgös, nem irigy, nem ál nők.
Az az ember, azt szeretem:
A ki szivével nézi a világot 1 Andúr Gyu!a

hívja fel a város hölgyeit a szinpártolás érde­
kében. Egyúttal alaposan meg is sérti őket, 
kontárkodásnak mondván az ő műkedvelős- 
ködésüket. (És mikor védelmükre keltem, ér­
dekeltséggel vádol érte, a mit hasonlóval vág­
hatnék vissza a műkedvelő-előadások iránt 
viseltetett antipatiát illetőleg, de nem akarok 
olyan indiskrét lenni.)

Minthogy a replikát abban a formában, a 
hogy íródott, nem helyeseltem, feleltem reá 
egészen önállóan,nem támaszkodva egyik közle­
ményre sem. Nem mondtam, hogy jónak tar­
tom az «Indítvány»-ban kifejtett eszméket, csak 
abban értettem egyet vele, hogy le kell bon­
tani a színházat. De igenis vetettem fel új 
eszméket, és ezt az állításomat fenntartom, 
akárhogy is tiltakozik ellene a F. H. Meg­
pendítettem egy új színház építését, esetleg a 
régi tataroztatását és egy, Komjáthy igazgató­
val kötendő egyezség létrehozatalát. Rámutat­
tam a közönség indolencziájának okaira és ki­
jelentettem, hogy a míg Eperjesnek alacsony 
színvonalú társulatai lesznek, nem kívánhatjuk 
a műérzékkel biró intelligens publikumtól, hogy 
ilyen társulatot támogasson és az előadásait 
látogassa.

Ezt tartalmazta czikkem főbb vonásokban. 
És nagyon helytelenül állítja a F. H., hogy 
arra az útra léptem, melyet ök jelöltek ki. 
Ezt a leghatározottabban tagadom. Nem szok­
tam kölcsön kérni a gondolatokat és teljes 
erőmből tiltakozom ilyen vád ellen. Hiába erős- 
ködik, hogy az ő ideáját támogatom; egy szó­
val sem helyeseltem felfogását. De viszont az 
«Indítvány» eszméiért sem szálltam síkra. E két 
czikk között nincs szoros összefüggés, mind­
egyik a saját maga intencziója szerint íródott. 
Feleltem azért, mert a szerkesztő csillag alatt 
megjegyezte, hogy felszólalásoknak szívesen

Eperjes népiskolái 1540-ig.*
I. Iskolamester.

Eperjes iskolamesterével legelőször 1440-ben talál­
kozunk; s ettől kezdve a nyomát alig veszítjük el.

János iskolamestert névszerint 1448-ban ismerjük. 
Ö még 1455-ben is viseli ezt a hivatalt. A számadás­
könyvek őt öreg iskolamesternek emlegetik. Kívüle 
1450- és 1451-ben Péter iskolamesterről is olvasunk.

Blum János hagyatékából Pál iskolamester 1469-ben 
egy prémes-kabátot kap 10 forint értékben. Tanításért 
meg 2 garast.

György 1505-ben, Máté meg 1509-ben viseli az 
iskolamesteri hivatalt.

Szűcs György bíró idejében, 1440-ben, a város az 
iskolamesternek másfél évi fizetésével, 38 vörös forinttal 
adós. 1441-ben, midőn Kézsmárki György a bíró, a 
város 50 vörös forinttal és 14 dénárral tartozik az 
iskolamesternek.

Ezután a számadáskönyvek 1443-tól kezdve - ki­
hagyásokkal — évről évre haladva, felsorolják azon 
összegeket, melyeket a város időközönkint az iskola­
mesternek kifizetett. Az egyes tételek néha a múlt 
esztendőre vonatkoznak; miért is a rector fizetése 
egy-egy évre szólólag nem mindig állapítható meg 
biztosan a kifizetett összegekből. Az iskolamester fize-

*Dr. Bíkefi Rémig: «A népoktatás története Magyarországon 
1540-ig > czím alatt megjelent müvéből.

ad helyet, és mert szükségét éreztem annak, 
hogy a F. H. replikájára a megjegyzéseimet 
megtegyem

A nevezett lap a régi rendszer mellett kar­
doskodik és pedig a legnagyobb buzgalommal, 
czikkem pedig éppen annak megdöntését hangoz­
tatja az által, hogy a kassai színtársulattal való 
szerződést indítványozza. És, hogy ez nem 
volt kiáltó szó a pusztában, annak a legjobb 
bizonyítéka az, hogy a városnál már komolyan 
foglalkoznak ideáimmal, valószinüleg tárgya­
lásokba is bocsátkoznak Komjáthyval. A mit 
a F. H. (második czikkével) cselekedett, azt 
magyarosan úgy nevezik : kákán csomót ke­
resni. Teljesen hibás nyomon haladva, hibás 
alapra építette fel érveléseit. Ha már olyan 
behatóan akart foglalkozni czikkemmel — a mi 
kétségkívül igen hízelgő reám nézve — talán 
előbb mégis tanácsos lett volna megtudni, hogy 
a két közlemény minő összefüggésben van egy­
mással, akkor legalább nem végzett volna feles­
leges munkát a replika tisztelt szerzője. z.

A pánszlávizmus.*
Szivem egész melegével s a legőszintébb 

hazafias lelkesedéssel üdvözlöm azt az irányt, 
a mely a pánszlávizmus ellen megírt vezér- 
czikket áthatja. Örülök annak is, hogy a sajtó 
terére vitték ezt az égetően fontos kérdést, 
mert az eszmék a nyilvánosság előtt tisztázód­
nak s a vita, harcz és küzdelem hozza meg 
az igazság diadalát.

Előre is kiemelem azonban, hogy a pan-
* Ma egy hete megjelent vezérczikkünkre kaptuk válaszul 

ezeket a sorokat. A nélkül, hogy politizálni akarnánk, közöl­
jük ez újabb czikket is, mert minden olyan felszólalást helyes­
lünk, a mely hazafias irányával a magyar nemzeti állameszmét 
szolgálja. Ezen a téren mindnyájunknak egyet kell értenünk ! 
A nagyfontosságú kérdésben további czikkeknek is szívesen 
adunk helyet. Sterk.

tése 1454-, 1455-, 1464-, 1466 és 1467-ben 6 forint. 
Az iskolamester Eperjesben a plébános asztalánál kap 
élelmezést.

Osvát iskolás (scolaris) István nevű fiúnak egy évi 
tanításáért 1516-ban 32 dénárt kap.

Bacsó Gáspárnak, a tőle vásárolt könyvek és egy 
fiúnak három évi tanítása fejében, 1517-ben 4 forint 
48 dénárt fizet a város.

Steynhofer Sebestyén, a hét szabad művészet ma­
gistère, Krakkóban lakott. Megkérte Bálint kassai 
jegyzőt, hogy ha valamelyik városban az iskolamesteri 
állás megüresedik, őt segítse bele. Ezen hatás alatt ír 
Bálint 1521 márczius 7-ikén Eperjes hatóságának. 
Levelében melegen ajánlja Stainhofert iskolamesterül, 
hiszen ez jámbor és tanult ember, jól tud énekelni, 
sőt valósággal szép hangja van.

Az ajánlásnak csakhamar meg lett az eredménye. 
Eperjes városa Stainhofert igen rövid idő alatt meghívta.

Ő a meghívásra, melyet nagy hálálkodással fogad, 
már 1521. márczius 22-ikén válaszol. Elmondja, hogy 
őt ez a nagy bizalom szinte érdemetlenül éri ; de rajta 
lesz, hogy a város cselekedetét soha meg ne bánja. 
Most rögtön — miként a város óhajtja — nem foglal­
hatja el hivatalát. Hiszen küszöbön vannak a húsvéti 
ünnepek ; pedig a szent időre is kell adni. Az ünnepek 
után azonban hamarosan megérkezik Eperjesre.

Midőn Stainhofer iskolamesteri hivatalát megkez­
dette, az eperjesi iskolában mindössze 10 kisebb-

í
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szlavizmus ellen sikerrel folytatható védekezést 
nem politikai, de társadalmi kérdésnek tartom, 
abban a vonatkozásában, a melyet a múlt heti 
vezérczikk helyesen hagsúlyozott s éppen ezért 
kérem az Eperjesi Lapok bán soraim szives 
közlését.

A másik, a mit eló're akarok bocsátani, az, 
hogy a pánszlávizmus ellen vivandó küzdelem­
ben tegyünk félre mindenféle politikai és tár­
sadalmi szempontot, a mely szétválasztana 
bennünket; tegyük félre a múlt bírálatát is, 
valamint az eddigi vezető' elemek kárhoztatását, 
mert csak teljes egyetértés hozhat diadalt.

Érdemben pedig először is azt kell a czikk- 
író úrral szemben megjegyeznem, hogy mind­
azok előtt, a kik a néppel komolyan foglalkoz­
nak és megfigyelik gondolkozás-módját és ér- i 
zelmi világát, már régi idő óta kétségtelen, 
hogy vármegyénkben a pánszlávizmusnak talaja 
van, sőt a vármegye négy kerületét (Kisszeben, 
Héthárs, Girált és Bártfa) meglehetősen in- 
ficziáltnak tekinthetjük. I

Tisztában voltak e férfiak azzal is, hogy a 
pánszlávizmus ellen csak egy módja van a vé­
dekezésnek: ha a magyar érzelmű intelligenczia 
párt-, felekezeti és rangkülönbség nélkül egy 
vármegyei párttá tömörül és vállvetett mun­
kássággal iparkodik a veszedelemnek útját állni, 
mert minden pártoskodás csak növeli, erősíti 
a pánszlávizmust.

Kizárólag ez az intenczió vezette azokat, a 
kik a márcziusi értekezletet összehívták, mert a 
veszély akkor sokkal nagyobb volt, a mennyiben 
a pánszláv elemek, a haladó-párttal egyesülve, 
hatalmas és szinte megbuktathatatlan pártot 
szervezhettek volna a magyarsággal szemben.

Minthogy pedig akkor még a vezetés ter­
mészetszerűen a régi aera főbb embereire 
hárult, báró Ghillány Imre vállalkozott arra, 
hogy az értekezletet összehívja, miután a függet­
lenségi pártnak egyik oszlopos tagja,Hedry Ernő, 
arról biztosította őt, hogy hazafias törekvését 
nem fogják félreérteni, vagy félremagyarázni.

Azóta nagyot változott a helyzet. A kívá­
natos egység, a szabadelvű-párt feloszlásával, 
létrejött s csupán a koaliczió pártjai versenyez­
nek egymással a vármegyében, minélfogva a 
régi vezetők nem avatkozhatnak bele olyképen 
ilyen nagyfontosságú közkérdés irányításába, 
hogy az ő kezükben legyen továbbra is — 
felszólítás nélkül — a kormánypálcza. Ez a 
magyarázata annak, hogy a kiküldött bizottság 
nem ült újabban össze.

Abban igaza van a czikkírónak, hogy a nép­
pel való komoly, önzetlen és becsületes fog­
lalkozás egyik jó védelmi eszköz a pánszláviz­

mus ellen, de ennek első feltétele az, hogy 
társadalmi téren folytassuk csupán a küzdel­
met s hogy a politikai harczok megszűnjenek, 
mert ezekre vezethető vissza minden baj vár­
megyénkben. E harczok egyik eszköze volt az, 
hogy a vezető elemeknek a népre való be­
folyását gyengítsék. így támadt több paraszt­
apostol, a kik ma már a pánszlávizmus hívei, 
előbb pedig a függetlenségi-párt ellenségei vol­
tak. Hogy csattanó példával szolgáljak nép- 
bolondító eljárásuk köréből, elég arra utalni, 
hogy br. Ghillány Imréről állandóan azt ter­
jesztették, miszerint a zsidó főrabbinusi állásra 
pályázik, ne hallgasson tehát rája a nép, mert 
ő elárulja a népet és a zsidók kedvéért kész 
megtagadni még a vallását is.

Égető kérdés.
A kóbor czigányok letelepítésének, illetve megrend- 

szabályozásának kérdése évtizedek óta élénken foglal­
koztatja a közvéleményt. A vármegyei gazdasági egye­
sület is többször bolygatta e kérdést. Számtalan kísér­
letezés és eszme merült föl idők folyamán, a nélkül 
azonban, hogy a kóbor czigányok vándorlásával járó 
bajokon gyökeresen segítettünk volna, a nélkül, hogy 
a kormány és törvényhozás legalább komolyan meg­
kísérelte volna e bajok végleges orvoslását.

Alig múlik el hét, hogy a vidék egyik vagy másik 
helyéről rablásról, tolvajlásról, gyilkolásról hírek ne 
érkeznének, a melyeknek szereplői állandóan kóbor 
czigányok közül kerülnek ki. E mellett sűrűn hangzik 
föl a panasz, hogy a czigányok kóborlása teljesen 
illuzóriussá teszi a közegészségügyi, különösen az állat- 

I egészségügyi intézkedéseket, mert a legszigorúbb zár­
latokat kijátsszák, és különösen az a körülmény, hogy 
döghússal élnek, nagyban elősegíti az állatbetegségek 
elhurczolását.

Elmondhatjuk a kóbor czigánykérdésről, hogy ez 
oly égető szégyenfoltja a jelenlegi társadalmi rendnek, 
a melyet minden erővel és igyekezettel s könyörtelen 
kézzel kell eltüntetni.

A kóbor czigányok folytonos összeütközésben álla­
nak a törvényekkel, főként a büntetőtörvényekkel s a 
fennálló társadalmi renddel; mert állandóan veszélyez­
tetik a békét, a közrendet és a közbiztonságot, a nélkül, 
hogy a hatóságoknak módjukban állana garázdálko­
dásaikat megakadályozni, mert kóbor életmódjuk mel­
lett hatályosan nem ellenőrizhetők, személyazonossá­
guk meg nem állapítható.

Valahányszor a czigánykérdés rendezése szőnyegre I 
kerül, mindannyiszor az álhumanizmus sugalta rend­
szabályokkal állanak elő, a melyek a bajt gyökeresen I 
nem orvosolják. Tekintettel pedig arra a körülményre, I 
hogy itt egy minden furfanggal, ravaszsággal és gonosz- I 
Sággal telített népcsoporttal van dolgunk, csakis a leg­
kérlelhetetlenebb szigor vezethet czélhoz. Ez a szigor 
azonban ne csak a tettenérés alkalmával nyilatkozzék 
meg, hanem sokkal nagyobb mértékben preventive 
olykép, hogy a kóbor czigányoknak lehetetlenné legyen I 
téve garázdálkodásaiknak tovább űzése. Oly intézmé­
nyeket és intézkedéseket kell életbeléptetni, a melyek 

az egész czigánykérdés központi kezelését és ellenőr­
zését lehetővé teszik, a melyek a czigányok kóborlását 
teljesen meggátolják, s a melyek gondoskodnak arról, 

I hogy a már egyszer helyhezkötött, kóborlásaiban meg­
akadályozott s kellő ellenőrzés alá helyezett csoportok 
helyébe újak ne keletkezzenek

Utalunk ezirányban a bajor kormány által életbe­
léptetett hatósági intézkedésekre, a melyek eredménye 
az, hogy Bajorországban a kóbor czigánykérdés nem 
létezik többé. Köszönhető pedig ez a kormány követ­
kező intézkedésének:

A czigányok kóborlása szigorúan betiltatott s rajta­
kapás esetén szigorúan büntettetik. A kóborlásba vissza­
eső czigánytól a lótartás is megvonatik, és a letelepítésre 
kényszerített czigányok sem házalási, sem vándor­
igazolványokat nem kaphatnak. Minden kóbor czigány 
illetősége megállapíttatik és illetőségi helyén letelepü­
lésre kényszeríttetik; ha illetősége ki nem mutatható, 
akkor a hatóság azt hivatalosan állapítja meg olykép, 
hogy illetőségi hely az a község legyen, a hol az illető 
czigány a legtovább tartózkodott. Hogy e miatt a 
községeket kiadás ne terhelje, az ily kényszerilletőség­
ből származó költségeket az állam vállalja magára. A 
külföldi illetőségű kóbor czigányok kérlelhetetlenül ki- 
tolonczoltatnak s a határon új kóbor csapatok semmi 
körülmények között be nem bocsáttatnak. A bajor 
kormány intézkedései között azonban a legfontosabb 
az, hogy a kóbor czigányok ügyének nyilvántartása 
országosan összpontosíttatott, azaz ezen ügyek keze­
lése és nyilvántartása egy központi rendőrhatsságra 
bizatott. Ez a rendőrhatóság anyakönyvezte az összes, 
az országban található kóbor czigányokat, kikutatta 
azok múltját, a rovottmultúakat lefényképeztette, és 
általában minden olyan momentumot az anyakönyvbe 
följegyzett, a mely az illető egyéniségének a megismeré­
sére és felismerésére alkalmas. Ha bármely kihágás 
történik a kóbor czigányok részéről, ez a központi 
rendőrhatóságnak jelentetik be s ez intézi, vezeti a 
vizsgálatot az ügy végleges elintézéséig. Ezen intéz­
kedések szigorú végrehajtása eredményezte azt, hogy 
Bajorországban a czigánykérdés végleg megszűnt.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület köz­
gazdasági szakosztálya legújabban ismét foglalkozott 
a kóbor czigányok ügyével s elhatározta, hogy a kor­
mány figyelmét fölhívja egyrészt a tarthatatlan állapo­
tokra, másrészt a'bajor kormány által életbeléptetett 
intézkedésekre, a melyeknek életbeléptetése nélkül a 
kóbor czigányok ügyének végleges rendezése nálunk 
sem remélhető.

A tárgyalások folyamán felmerült és határozattá 
emeltetett az a nézet is, hogy a kóbor czigányok hét­
éves gyermekei elhagyatottaknak nyilváníttassanak és 
nevelésükről az állam gondoskodjék. A legszigorúbb 
határzár mellett ez volna a második parallel intézke­
dés, a mely az utánképződés lehetőségét, a kóbor 
czigány csapatok újabb feltűnését meggátolná. Igaz, 
hogy ezek az intézkedések az állam jelentékeny meg- 
terheltetésével járnának, de igaz másrészről az is, hogy 
ezen anyagi áldozatok nélkül a czigánykérdést meg­
oldásra juttatni soha sem sikerül.

Ezen intézkedések egyébként maguk után fogják 
vonni azt, hogy a letelepülés kényszere s gyermekeiktől 
való megfosztás félelme csapatos kivándorlása fogja 
késztetni a kóbor czigányokat, úgy, hogy a nyilván­
tartásból s az illetőséggel nem biró czigányok letele-

nagyobb tanulót talált. Nagy buzgalommal nekilátott 
feladata megoldásának s hivatalát általános megelége­
désre viselte. Két egész és félnegyed esztendő után 
megválasztotta a város jegyzőjének; s ekkor Stainhofer 
helyébe más iskolamestert választott.

Stainhofer új hivatalában nem élhetett nyugodtan. 
Czybner Keresztély, Eperjes város bírája, ellenséges 
érzülettel volt irányában. Stainhofer a tanítói fizetését 
— évi 16 forintot — kérte. Mert mikor őt Kunyss 
Mátyás eperjesi plébános, a város nevében, Krakkóban, 
iskolamesternek felfogadta, 16 forintnyi évi fizetésben 
állapodtak meg. Ezt az összeget, megérkezése után, 
Melczer Márton is megígérte. S Czybner Keresztély 
bíró most mégis 12 forintot akart neki fizetni, s ezt 
is a kisebb értékű új pénzben.

Stainhofer belátta, hogy Eperjesen nincsen mara­
dása. Fogta tehát magát s visszament Krakkóba. Innét 
ír azután 1527. márczius 29-ikén és május 11-ikén 
Eperjes város bírájának és tanácsának. A kérdést 
minden részletében eléjök tárja és kifejti, hogy a neki 
időközben kifizetett 24 forinton kívül miért van még 
8‘/i forint követelése. A szerződéses megállapodáson 
túl még hangsúlyozza, hogy az ő félfogadásakor az új 
pénz még meg sem volt; így tehát vele szemben az 
új pénzegységet alkalmazni nem is lehet. Végül ki­
jelentette még azt is, hogy ha követelését kifizetik, 

adják a pénzt Werner Györgynek, az új jegyzőnek, a 
ki majd neki kézbesíti.

Egyidejűleg, 1527. május 11-ikén, írt Stainhofer még 
Schmid Gáspárnak is, a ki az ő félfogadásakor Eperjes 
város bírája volt. Kéri az ő ügyének támogatását a 
város tanácsánál, a melynek Schmid maga is tagja volt.

Gáspár 1525 ben viseli az iskolamesteri hivatalt.
Már 1527. január I6-ika előtt Werner György az 

iskolamester. Kassa városa is meghívta őt iskolamester­
nek, de az eperjesiek Werner távozásáról tudni sem 
akartak. S így Werner maradt tovább is Eperjesen.

Eperjes városa egyetemlegesen 1531-ben fogadja 
be a reformácziót. S így Fontanus Imre 1532-ben pro­
testáns iskolamester s évi fizetése 16 forint. Ezt a hiva­
talt, úgylátszik, mindaddig viselte, míg 1539-ben Eperjes 
város jegyzőjéül meg nem választotta. így tehát neki 
szól az a jó baráti megszólítás, melylyel Werner György 
az eperjesi iskolamestert 1535-ben megtiszteli.

Fontanus Imre 1539. május 31-ikén biztatja Eperjes 
város tanácsát, hogy kellő időben írjon Fridericus 
Andrásnak az iskolamesteri állás elvállalása ügyében. 
Mert ha ő időközben máshonnét kap meghívást, ezt 
fogadja el s ekkor az eperjesiek tőle elesnek.

Ezek a szót megfogadták, mert 1539-ben már 
Fridericus András az iskolamester.

II. Tanulók,
A tanulókat Eperjesen alkalmazzák őrködésre; s 

ezért nekik sarúkra a város 1443-ban 14 dénárt fizet. 
Elküldi őket a város követül az egyes városokba; 
ők húzzák meg a harangot jeladásul, hogy a vásárt 
meg szabad kezdeni s ezért kapnak 25 dénárt. Éne­
kelnek Szent Mártonkor és ennek czímén 5 dénárt 
kapnak. Eső elé is ők harangoznak s ezért 16 dénárt 
adnak nekik. A vihar elé harangozó tanulóknak 1504- 
ben 100, 1510-ben 25, 1513-ban egyszer 2, máskor 
meg 25 dénár jár. Ha Eperjesen olyan szegényen halt 
meg valaki, hogy a halotti vigíliát nem tarthatták meg, 
akkor a hetes káplán egy tanulóval elment a halotthoz, 
őt meghintette szentelt-vízzel és kikisérte a temetőbe.

Bukóczi Baksai János nemesnek 1569-iki vallomásá­
ból tudjuk, hogy mint gyermek Eperjesen járt iskolába.

III. Iskola,
Az iskola kályhájának jávításáért Eperjes városa 

1509-ben 32, 1510-ben 25 dénárt, 1511-ben új kály­
háért az iskolába 85 dénárt fizet.

Fára az iskolában levő tanulók részére Eperjes 
városa 1504-ben 13 dénárt; 1505-ben két szekér fáért 
szintén 13 dénárt, majd ismét fára 7 dénárt, 1510-ben 
egy szekér fáért 5, 1511-ben ugyancsak egy szekér 
fáért 7, 1516-ban meg 16 dénárt fizet. 
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pítésével járó költségek fedezéséből az államra a baj 
gyökeres orvoslásával arányba semmikép sem állítható 
költségek háramolnának.

Annyira égető társadalmi kérdés ez, hogy elodáz­
hatatlan kötelessége nemcsak az állami, de az összes 
arra hivatott társadalmi szervezeteknek is, hogy a vég­
leges megoldást minden rendelkezésre álló eszközzel 
sürgessék. .... r.

A girálti képviselőválasztás.
Nemcsak vármegyénknek, hanem az egész ország­

nak élénk érdeklődése mellett folyt le június 13-ikán 
a girálti képviselőválasztás. Nemzeti fontosságúvá tette 
ezt a választást az a körülmény, hogy egy tót nemzeti­
ségi jelölt, dr. Medveczky Lajos, zólyomi ügyvéd, akarta 
felvenni a küzdelmet az alkotmánypárti gróf Dessesvffy 
Emillel szemben. A választás a magyarság fényes győ­
zelmével végződött: a tót nemzetiségi jelölt d. u. 1 óra 
tájban visszalépett, a mikor is neki csak mintegy 70 sza­
vazata volt, gróf Dessewffynek pedig körülbelül 800. 
Ha a szavazás végig lefolyt volna, a tót nemzeti­
ségi jelölt törpe minoritásban maradt volna: alig lett 
volna neki 100 -150 szavazata a magyarság 1400-1500 
szavazatával szemben Az eredmény kihirdetése után 
lázas öröm járta át a magyar tábort, vármegyénk min­
den igaz fiát, hogy nem sikerült a nemzetiségi jelölt­
nek gaz kísérlete, nem tudta megmételyezni a mi be­
csületes tót népünket. A választási küzdelemben teljes 
szívvel vett részt vármegyénk egész vezetősége, a girálti 
kerület egész intelligencziája, felfogva azt a nagy veszélyt, 
a mely a magyar nemzeti ügyet fenyegette.

Gr. Dessewffy Emil, megválasztása után igen szép, 
tartalmas beszédben köszönte meg a kerület bizalmát 
s fejtegette a lefolyt választás fontosságát nemzeti szem­
pontból s azt, hogy miként kell majd eljárni a jövőben 
a néppel, hogy megóvjuk a lelkét a lelketlen izgatással 
szemben, hogy megtartsuk továbbra is érzésben, lélek­
ben magyarrá.

HÍREK.
— zk 'Eperjesi Lapokéba szánt közlemények  június 

15-ikétől szeptember 1-sejéig dr. WeiUentínyi Samu 
helyettes szerkesztő czimére küldendők!

— A kassai sajtó köréből. A Kassai Hírlap 
szerkesztését jún. 10-ikétől kezdve László Béla vette át.

— Eljegyzés. Kohn Miksa, a kassai Meisner és 
Kohn czég beltagja, eljegyezte Stern Mór földbirtokos 
leányát Hermint, Sóváron.

—• Városi közgyűlés. Eperjes szab. kir. város 
képviselőtestülete jún. 16 ikán d. u. 3 órakor közgyű­
lését tartotta. Tárgysorozatának főbb pontjai voltak: 
Wekerle Sándor miniszterelnök köszönő-irata a tanács 
távirati üdvözletére. Polgármesteri jelentés a f. évi I-ső 
negyedben megejtett pénztárvizsgálatról. Polgármesteri 
jelentés az 1904. évi községi közmunka-számadás tör­
vényhatósági jóváhagyása ügyében. Városi tanács be­
mutatja Sárosvármegye törvényhatósági bizottságának 
az 1906. évi városi közköltségvetést jóváhagyó vég­
határozatát. Tanács beterjeszti a belügyminisztérium­
nak leiratát az 500,000 kor.-ás vízvezetéki kölcsön jóvá­
hagyása ügyében. Tanácsi javaslat az 1907. évi községi 
közmunka összeirása ügyében. Szakosztályi javaslat az 
Eperjesi Korcsolyázóegylettel kötendő szerződés ügyé­
ben. Ugyanaz egy alszámvevői állás szervezése ügyé­
ben. Ugyanaz Ridarcsik Gábor számvevő és Klefner 
Gyula főügyész fizetésének emelése ügyében. Ugyanaz 
a mellékutczák aszfalt-gyalogjárói kiépítésének közvetí­
tése ügyében. Tanácsi javaslat özv. Pondelicsek Emilné 
kérvényére, melyben nyugdíját emeltetni kéri. Tanácsi 
javaslat Reiczenbein Henriknek a községi kötelékbe 
való felvételének kilátásba helyezése ügyében. Több 
illetőségi ügy elintézése. Tanácsi javaslat a tűzérlaktanya 
és kapcsolatos utczái csatornázási terveinek előkészí­
tése ügyében.

— Hegyi Aranka halála. A nagy művésznőt bús 
dallal és könyhullatással kisérték ki június 11-ikén a 
temetőbe. Temetése impozáns és igen megható volt.

— Mikulicz-Radecki Valérián vezérőrnagy — ki 
még nemrég az eperjesi háziezred parancsnoka volt — 
jún. 10-ikén a theresienstadti (Csehország) katonai gya­
korlótéren oly szerencsétlenül bukott le lovával, hogy esz­
méletlenül be kellett szállítani a kórházba. Mikulicz vezér­
őrnagy agyrázkódást és súlyos belső sérülést szenvedett.

— Halálozás. Vettük és részvéttel közöljük az 
alábbi gyászjelentést: „A kisszebeni kegyes-tanítórendi 
társház mély fájdalommal jelenti, hogy főtisztelendő 
Schichmann Endre házfőnök és gimnáziumi igazgató, 
Kisszeben szab. kir. város képviselőtestületének tagja, 
június 14-ikén 12 órakor, a haldoklók szentségének 
ájtatos felvétele után, életének 55-ik, szerzetességének 

35-ik, áldozópapságának 28-ik és tanárkodásának 33-ik 
évében hosszas betegség után az Úrban csöndesen 
elhúnyt. Temetése a kisszebeni sírkertben jún. 16-ikán 
d. u. 4 órakor, az engesztelő szentmiseáldozat pedig 
aznap d. e. 9 órakor lesz a plébániatemplomban. Kissze­
ben, l906.jún. 14. Az örök világosság fényeskedjék neki!“

— Az eperjesi kir. gör. kath. kántortanítóképző- 
intézet ifjúsága által június 17-ikén d. e. 11 órakor 
tartandó záróünnepélynek műsora: 1. Himnusz; énekli 
az ifjúság. 2. Megnyitó; tartja Szémán István, az Ön­
képzőkör elnöke. 3. Nyitány a «Porticci néma» czímű 
operához; hangszerelte Ellenbogen Adolf; előadja az 
ifjúsági zenekar Nedved V. zenetanár vezetésével. 4. «Mi 
a haza?», írta Ábrányi Emil; szavalja Kukla Károly
III. é. növ. 5. Dalok a «János vitéz» ez. operettéből; 
férfikarra írta Kizák János; énekli az ifjúság az ő veze­
tésével. 6. Ünnepi beszéd; tartja Deme Lajos IV é. növ.
7. «A magyar dal» (melodráma); írta Herodek Sándor, 
zenéjét szerezte Kerner Jenő; szavalja Bulissa József
IV. é. növ., zongorán kiséri Dalibor Ferencz III. é. növ.
8. «Eredeti dalok», Lányi Ernőtől; énekli az ifjúsági 
énekkar Kizák János tanár vezetésével. 9. Zárószó; 
tartja Gerbery Sándor igazgató. 10. «Mehet!», vasúti­
induló Hemerka Ulriktól ; előadja az ifjúsági zenekar.

— Nyári tánczmulatság. Mint jeleztük, az Eperjesi 
Kereskedők és Kereskedő-ifjak Egylete vasárnap, jún. 
17-ikén megtartja a már előre hirdetett tánczmulatsá- 
gát Czeméte-fürdőben. Ezen a cs. és kir. 67. gy.-ezred 
és Alexinek zenekara fog közreműködni. A mulatság 
közben a katonazenekar sétahangversenyt is rendez, 
melynek programmja a következő: 1. Induló. 2. Nyitány 
az »Ilka» ez. dalműből, Dopplertől. 3. «Arany és ezüst», 
keringő, Lehártól. 4. Ábránd a «Bánk bán» ez. dal­
műből, Erkeltől. 5. «Zálogosdi», polka-fr., Ivanovicitől.
6. Egyveleg a «János vitéz» ez. operettből, Kacsóhtól.
7. «Spanyol őrjárat.» 8. «Operett-szemle», egyveleg, 
Kohouttól. A mulatság d. u. 4, a táncz pedig 5 óra 
után veszi kezdetét. Elindulás Eperjesről d u. 2 óra­
kor. A közönség rendelkezésére három társaskocsi lesz 
bocsátva, a melyek d. u. 2 és 4 órakor indulnak a 
Gubcsó-féle ezukrászda elől. A társaskocsira való igé­
nyek minél hamarább jelentendők be. Este nagysza­
bású tűzijáték lesz Theisz A. vezetése alatt. Reméljük, 
hogy ezáltal a n. é. közönség legmesszebbre menő 
igényei is ki lesznek elégítve. A rendezőség fáradsá­
got nem ismerő buzgósággal intézkedik e tánczmulat­
ság érdekében, s mindent elkövet, hogy a mulatság­
nak nemcsak erkölcsi sikere biztosíttassék, hanem, hogy 
mindenki mint kedves emlékre gondoljon reá. Belépti­
díj nincs; külön meghívók nem küldetnek szét. Az 
egylet ezúttal is meghívja a város n. é. közönségét.

— A Magyar Kárpátegyesület Eperjesi Osztálya 
június 17-ikére tervezett abosi kirándulása — a keres­
kedők és kereskedő-ifjak majálisára való tekintetből — 
elmarad. Egyúttal tudatjuk az érdeklődőkkel, hogy a 
dunajecz' kirándulásra — mely június 29. és 30-ikára 
van tervbe véve — serényen folynak az előkészületek. 
Egy-egy résztvevő költsége — a vasúti és fuvarkölt­
séget, a fuvarozásért járó díjat, a ineghálást és élel­
mezést számítva — legfeljebb 20 korona lesz. Vujsz 
János rendező mindent elkövet, hogy a kirándulás 
emlékezetessé legyen. A jelentkezés június 25-ikéig tör­
ténjék; ez alkalommal 14 korona fizetendő le.

— Köszönet. Az Eperjesi Rákóczi Katholikus Kör 
által június 10-ikén megtartott kerti-mulatság alkal­
mával felülfizettek a következők: Zaborovszky Béla 
10 k., Uhlarik Mátyás 5 k., Rakovszky Elek, Cattarino 
Sándor, dr. Dessewffy István, Berzeviczy Elek, Faltin 
Géza, Wick Béla, Absolon N., Andruscsakevics Henrik, 
Kóch Tivadar 2—2 k., Zsilinszky N., Egerer Ferencz, 
Csintalan Mihály, Figula János, Mészáros Sándor, Kassay 
István 1—1 k. Fogadják az adakozók hálás köszöne- 
tünket! zl-s elnökség.

— Állami iskolai építkezés. A m. kir. vallás- és 
közokt.-ügyi miniszter a bertóti áll. elemi iskola épü­
leténél teljesítendő helyreállítási munkák költségeire — a 
mely épület ez évben fellépett gombásodás miatt haszna­
vehetetlenné vált — 8770 kor. 87 fillért engedélyezett.

— Az eperjesi áll. tanítónőképző-intézet záró­
ünnepélye június 14-ikén folyt le szép és előkelő kö­
zönség jelenlétében. Az ünnepélynek — mely minden 
tekintetben szépen sikerült — műsora a következő volt: 
Id. Kapy Gyula: «Árpád sírja», karének; énekelte az in­
tézet énekkara. Siposs Antal: «A csalogány búcsúja»; 
zongorán előadta Tököly Lenke. Pleyel: «Trió»; elő­
adták Rozgonyi Jolán, Delhányi Vilma, Kohányi Stefá­
nia (I. hegedűn), Vasady Elza, Huszovszky Irén, Mu- 
ránszky Márta (II. hegedűn), zongorán kisérte Vass Iza­
bella. Stojanovics Jenő: «A madarak dalversenye»; 
zongorán kísérte Schenkner Irén. Előadták : Erdei tün­
dér Kozsár Irma, Szarka (szóló) Dörner Irén, Rigó 
(szóló) Szoboszlay Piroska, Kakuk (szóló) Czékus Gabri­

ella, Héja (próza) Sándor Iza, Fülemile (szóló) Stei- 
nitzer Józsa, Pacsirta (szóló) Vass lza, Bagoly (szóló) 
Rozgonyi Jolán. Spindler Frigyes : «A wartburgi bevo­
nulás »; zongorán előadta Schenkner Irén. Ábrányi 
Emil: «Hazádnak rendületlenül», szavalat; előadta Wie­
ner Jolán. «Egyveleg» a Faust czímű operából. Blumen- 
thal J. átirata. Hegedűn előadták Emmert Aranka, Mol­
nár Ilona, Sépy Valéria, Dörner Irén, La Borda Ilona 
(I. hegedűn), Stollmann Szeréna, Toldy Anna, Debrő 
Margit (II. hegedűn). Zongorán kisérte Mercz Erzsi. 
«Szeretném itt hagyni»..: a Trovatore czímű opera 
II. felvonásából. Karének. Énekelte az intézet énekkara.

— Adókivetés. Az eperjesi kir. adóhivatal kerü­
letében a III. oszt, keresetadó kivetésére alakított bi­
zottság — melynek elnöke Kosch Árpád, tagjai: Fried 
Simon, Voloszinovits János, dr. Müller Bertalan és 
Sitányi Lajos — június 20-ikán kezdi meg működését 
naponta reggeli 8 órakor. Június 20-ikától július 13-ikáig 
az eperjesi kerülethez tartozó községek, azután pedig 
Eperjes város adózói kerülnek tárgyalásra.

— Amatörök figyelmébe I A legújabb fényképészeti 
czikkek és gépek jutányos áron kaphatók Palesch Árpád 
droguistánál.

— «Palocsa és Paloncza» czím alatt sürgettük 
ez utóbbi község nevének megváltoztatását, mert a ha­
sonlóság következtében sok zavar támadt, kivált postai 
küldemények irányítása körül. Most a felszólalást egy 
további érvvel is támogatjuk. Erdélyben Gyímes mellett, 
az ország határán van ugyanis egy Paloncza nevű köz­
ség, a mely vasúti állomás is. E közt és Paloncza közt 
csakugyan oly kevés az eltérés, hogyha a vármegyét 
nem Írják ki, szinte lehetetlen tudni, a sárosi Paloncza 
vagy az erdélyi Paloncza forog-e szóban. Reméljük, 
hogy ezek után még kevésbbé késnek Paloncza nevé­
nek megváltoztatásával.

— Az Eperjesi Önkéntes Tűzoltóegyesület 1905. 
évi számadásait június hó 6-ikán vizsgálta át a felügyelő­
bizottság, melynek tagjai Kubinyi Aurél elnöklete alatt 
dr. blonan Károly és Rosenberg Hermán. Az átvizs­
gált számadásokból kitűnt, hogy az egyesületnek az 
elmúlt esztendőben 8390 kor. 90 fillérnyi bevétele és 
majdnem ugyanannyi kiadása volt. A bevételek között 
legfontosabb szerepet Eperjes sz. kir. városnak 3200 kor. 
segélye és a harangozók és toronyőrség járandóságára 
fizetett 1152 kor. kozzájárulása játszik. Nagyobb bevé­
tele volt még az egyesületnek a temetkezési és egy­
házi harangozásokból, 675 kor 60 fill. A tagsági-dijak­
ból ellenben csupán 179 kor. folyt be, mert az egyesü­
letnek mindössze 44 fizető tagja van. Kamatokból 152 k. 
22 fillér volt a bevétel és visszafizetett betétekből 2682 k. 
14 f. Az egyesület kiadott fizetésekre és felszerelésekre 
5184 kor. 92 fillért, tőkésített 3204 kor. 52 fillért. A 
készpénzmaradvány 1 kor. 46 fillér. Az egyesület va­
gyona összesen 10,440 kor. 86 fillér. Ebből jut az I. és 
11. tűzoltói alapítványra 5067 kor. 38 fill.; a Telefon­
alapra 1016 kor. 16 fill.; a Létra-alapra 122 kor. 34 fill.; 
a Jutalmazási alapra 2560 kor. 28 fill.; az Egyenruha 
alapra 1159 kor. 77 fill.; a Tömlő-alapra 1159 k. 77 f ; 
a felügyelő-bizottság a számadásokat a legnagyobb rend­
ben találta és jelentésében arra kéri a közgyűlést, hogy 
Ridarcsik Gábor pénztárosnak, a felmentés megadása 
mellett, buzgó fáradozásáért köszönetét szavazzon.

— Fényképező amatőrök figyelmébe! Sötét­
kamarát — nem-vásárlóknak is — a legnagyobb 
készséggel enged át Cattarino Sándor fényképészeti 
czikkek és gépek raktára. Eperjes.

— Pánszlávizmus a Szepességben. Az utóbbi 
időben Szepesvármegye területén a pánszlávizmus nem­
zetellenes veszélye merült fel; a pánszláv agitátorok 
részéről Szepesvármegye meghódítását a irányul. A ve­
szedelmes irányzatnak egyik fajtája hazai, mely a turócz- 
szentmártoni kiáltvány kivánságait, nevezetesen az állami, 
vármegyei, községi és egyházi közigazgatásnak, igazság­
szolgáltatásnak és közoktatásnak a felvidéki vármegyék 
területén többségben levő nemzetiségi nyelvűvé, tehát 
Szepesvármegyében tóttá átalakítása módjait vitatja. A 
másik fajtája amerikai származású, mely orosz főható­
ság alatt a csehekből, morvákból, felsőmagyarországi 
tótokból és galicziai lengyelekből egységes szláv biro­
dalom szervezéséi hirdeti. Mindakettő rohamosan ter­
jed Szepesvármegye nyugati és északi községeiben. Sze­
pesvármegye törvényhatósága a pánszlávizmus elleni 
küzdelemre, az eddig be nem mocskolt megyei czímer 
megvédésére hívja fel a vármegye egész közönségét és 
oly kérelemmel fordul Szepesvármegye lakosságához, 
hogy sem időt, sem fáradságot nem kiméivé, minden 
alkalmat használjon fel arra, hogy e nemzetellenes vál­
lalkozásnak még a kísérlete is hajótörést szenvedjen 
Szepesvármegye kipróbált hazafiaságán.

— Láb- és kézizzadás ellen legjobb szer az «Anti- 
sudin*.  Kapható a drogériában. Ára 1 korona.

— Új bányák. Koscs János sóvári telkesgazda, 
feketekúti szántóföldjén kőszenet talált. Ennek folytán 
próbaásatást tett, és pedig kedvező sikerrel, mert Merza, 
sóvári kincstári bányamérnök tényleg megállapította a 
kőszéntelep létezését. Az ásatás, folytonosan kecsegtetőbb 
eredménynyel, tovább haladt. A meglevő kőszén minő-
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ségének és mennyiségének fúrások által való megálla­
pítása folyamatban van. Hasonló eset fordult elő Felső­
kányán, a hol gazdag érezbányára akadtak, s a hol 
egy gönczi vállalkozó kutat és próbál szerencsét; szor­
galmasan ásat s a kiaknázott nyers érczet Krompachra 
szállítja próbaolvasztás végett. Hír szerint 10 tonnát 
e czélból már ki is aknáztak. Az ércztartalom állítólag 
gazdag pirit, aranynyal és ezüsttel vegyesen. Ha mind­
két vállalkozásnak sikere lesz, vármegyénk, de az egész 
Felvidék közkincset fog birni e bányákban, — miért is 
Sárosvármegye vezérlő tényezőinek figyelmét felhívjuk 
ezekre a vállalkozásokra.

— Sikerült amatör-felvételek előállításához jó 
minőségű fényképészeti szerek szükségeltetnek Gyári 
áron kaphatók Cattarinonál Eperjesen.

— A felső légzőutak katarrhusai és köhögés 
ellen a *ésirolin-Roche»  segít. Tartalmazza a rég bevált 
creosot-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és telje 
sen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hóna­
pokon át szívesen használják. Gyógytárakban kaphatók.

— Építkezés miatt Theisz Ármin díszműárú-. gyer­
mekjáték-, fegyver- és hangszerüzletének bemenete a 
Fő-u 58-ik számú ház kapubejárata alatt van. Ugyanott 
egy régi portale eladó.

— Gazdák figyelmébe. A magy. kir. kultúrmér­
nöki hivatalok a gazdaközönséget a talajjavító munká­
latok keresztülvitelében támogatják s a közérdek szem­
pontjából is fontos ily munkálatokat kezdeményezik. 
E végből tanácsot adnak a talajjavítás alkalmas mód­
járól, elkészítik a szándékolt munkálat terveit, költség­
vetését, megállapítják a kiviteli módozatokat. A kultúr­
mérnöki hivatalok igénybevételét a magy. kir. földmí- 
velésügyi minisztertől 1 koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványban kell kérni. Az eljáró kultúrmérnöki 
hivatal műszaki tisztviselői díjtalanul állanak a gazda­
közönség rendelkezésére, tehát az általuk eszközölt 
felvételért, tervezésért vagy a munkálatok kivitelének 
vezetéséért és ellenőrzéséért stb. díjazás nem jár.

— Fényképészeti készülékek műkedvelőknek. 
Mindazoknak, a kik a fényképészet, e legvonzóbb és 
mindenki áltál könnyen megtanulható sport iránt érdek­
lődnek, ajánljuk az A. Alóli ezégnek (Bécs, Tuchlauben 9) 
cs. es kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképészeti 
eszközök, különlegességek árúházát, a melynek képes 
árjegyzékét kivanatra szívesen küld el bérmentve a ezég.

— A rádium gyakorlati ismeretéhez kitűnő alkal 
mát nyújt a gyomor- és bélbajokban szenvedőknek a 
Schmidthauer-féle ígmándi keserűvíz, a melyben a tudo­
mányos alapon felfedezett rádioactiv tulajdonság kap­
csolatos ezen hazai forrás meglepő gyógyító erejével. 
Felette érdekes és előnyös tapasztalatokat szerezhetnek 
oly egyének, kik eddig egyéb hashajtó ásványvizeket 
vagy művi szereket használtak. Reggeli előtt fél pohár­
ral veendő. Kapható mindenütt kis és nagy üvegben.

— Gondos háziasszonyok mindig óvatosak vol­
tak a malatakávé-vásárlásnál, és csakis zárt, eredeti 
csomagokat fogadtak el Kathreiner-féle Kneipp-malata- 
kavé felirattal és Kneipp-páter arczkép-védjegygyel. De 
mivel folyton újabb utánzatok merülnek fel, nem figyel­
meztethetünk eléggé gyakran a valódi Kathreiner ismer­
tető jeleire. Minek is fogadtassanak el értéktelen utánza­
tok, ha ugyanazon az áron a valódi Kathreiner is kap­
ható? a mely egyedül birja a babkávé ízét s melyet egyet­
len más gyártmány sem közelít meg íz és zamat tekin­
tetében. Mindenkinek saját érdekében áll tehát a leg­
nagyobb elővigyázat.
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A háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa­
lád üdve, boldogságai

A Kathrelner-féle 
Kneipp-maláta kávé 

előállítási módszere révén
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Kathreiner
kellemes izü, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 

Ijr kérjünk Kneipp páter védjegygye!. Nj

□kA

I/O*

I a *w
\ <3 A?*

•

pk
11°
l\<rbfc

ír <
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Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos:
K ó s c h Á r pád.

Közgazdaság.

Egy nagyszabású pénzügyi művelet.
— A Jelzálogbank nyereménykötvényeinek konverziója. —

Hazánk pénzügyi életében valóságos szenzáczió gya­
nánt jelent meg a Magyar Jelzálog-Hitelbanknak azon 
felhívása, melylyel a jelenleg forgalomban levő 3 szá­
zalékos nyereménykötvények konvertálására s egyút­
tal a kibocsátandó új Jelzálogos-sorsjegyek aláírására 
hívja fel a közönséget.

Tekintve, hogy itt nem egyszerű bankműveletről 
van szó, hanem olyan nagyszabású pénzügyi tranzak- 
czióról, mely a községek, városok és más közhatósá­
gok részétől támasztott hiteligényeket, de másrészt a 
közönség anyagi érdekeit is közvetlenül érinti, köte­
lességünk, hogy ahhoz behatóbban hozzászóljunk. A 
Magyar Jelzálog-Hitelbank a szóbanforgó 3%-os nye­
reménykötvények biztosítékát tudvalevőleg a községi 
és hasonló kölcsönök teszik; ezen kötvények tehát pu- 
pilláris értékűek, úgy, hogy azokat óvadékul vagy leté­
tül bármely állampénztár is elfogadja. Vizsgálván a ki­
bocsátott prospektusokat, azt látjuk, hogy az új sors­
jegyek hasonló biztosítékkal bírnak; e részben tehát a 
konvertáló felek érdekei tökéletesen meg lesznek óva. 
Sokkal, nagyobb kérdés, hogy nyer-e vagy veszít-e a 
közönség, ha a most tulajdonában lévő nyereményköt­
vényeket konverzióra bejelenti?

Alaposan áttanulmányozva a megjelent felhívásokat, 
e részben a következőben köt vonalozzuk észrevételein­
ket : A most forgalomban lévő 3°/0-os nyereményköt­
vények játékterve már elavult, mert a még megmaradt 
nyeremények oly kicsinyek, hogy a kötvény alig ve­
heti} sorsjegy-számba. Ezzel szemben a 3%-os kama­
tozás oly jelentéktelen, hogy viszont az befektetési pa­
pírnak sem tekinthető A Jelzálogbank tehát, hogy egy­
részt a jelenlegi kötvénytulajdonosok részére némi anyagi 
előnyt nyújtson, s másrészt pedig, hogy a kötvény köz­
kedveltségét minden irányban megóvja, elhatározta, hogy 
az amúgy is csekély kamatfizetést megszünteti, de e 
helyett olyan káprázatos nyeremény-sorsolási tervet állít 
össze, a melynek párját hiába keresnők az egész világon.

Kétséget kizárólag kitűnik a becserélésre (konver­
zióra) vonatkozólag kiadott felhívásból, hogy a Jelzálog­
banktól minden nyerészkedési szándék távol áll ezen 
óriási pénzügyi művelet megindításánál és lebonyolí­
tásánál. hiszen könnyen kiszámítható, hogy a vevők 
részéről a sorsjegyekért befizetendő összegnek majd 
háromszorosát fizeti vissza nyeremények alakjában. 
Ezenkívül döntő szempont az, hogy az új sorsjegyekért 
befizetendő összeg már az első sorsolástól kezdve tel­
jesen egyenlő nagyságú a legkisebb törlesztő összeg­
gel, de még ha ezzel ki is húznák az illető sorsjegyet, 
a tulajdonos megkapja az ugyanazon nyerő- és sorszám­
mal ellátott nyereményjegyet, melylyel a sorsjáték egész 
ideje alatt szakadatlanul játszhat az 1000,000, 500,000, 
400,000. 300,000, 200,000, stb. összegben megállapított 
főnyereményekre.

A mint tehát ezekből kivehető, az új sorsjegyek 
nemcsak belső értéküket tekintve egyenlők a legkivá­
lóbb és legelső befektetési papírokkal, hanem mint sors­
jegyek is egyenesen páratlanul állanak.

Már ezért valószínűnek kell tartanunk, hogy min­
den kötvénytulajdonos belemegy a cserébe, de éppen­
séggel lehetetlen, hogy bárki is ne tartsa rendkívül elő­
nyösnek a konverziót, ha alábbi körülményeket figyel­
mére méltatja.

A ki nem konvertál, annak egyszerűen visszafize­
tik kötvényeinek 200 korona névértékét, s ezenkívül 
megkapja a 35 korona értékű nyereményjegyet, vagyis 
kap összesen 235 koronát. Ezzel szemben, nyeremény­
kötvényeknek csak a mostani árfolyamát is véve alapul, 
annak értéke 255 korona, tehát a nem-konvertáló felet 
nyomban 20 korona veszteség éri Ez a veszteség még 
nagyobb akkor, ha azt tekintjük, hogy az egy nyeremény­
kötvény helyett kibocsátandó két új sorsjegy — a be­
fizetendő 57 koronát is számítva — csak 312 koronába 
kerül, holott azok tényleges értéke a nyereményjegyek­
kel együtt 350 korona.

Nem szabad e mellett elfelejteni azt sem, hogy a 
kamatozatlan sorsjegyek ára évek hosszú sora óta 
emelkedik, úgy, hogy a tulajdonos már e réven is meg­
kapja befektetése kamatját. Éppenséggel nem túlozunk 
tehát azon állítással, hogy ezen legelsőrangú, közked­
velt és feltétlen (pupilláris) biztonságú sorsjegy-érték 
tulajdonosa úgyszólván ingyen játszik évente 6 húzá­
son milliós, félmilliós 4, 3, 200,Ő00-re stb. fő- és rend­
kívüli mennyiségű melléknyereményre. Ezen adatok 
alapján állapítottuk meg azt, hogy a konverzió nemcsak 
előnyös a felekre nézve, hanem egyenesen saját anyagi 
érdekeik ellen vétenek, ha azt elmulasztják.

Éppen ezért helyesnek tartanók, ha hatóságaink is 
igyekeznének a birtokukban lévő 3%-os nyeremény­
kötvényeket kicserélésre bejelenteni, annál is inkább, 
mert, mint említettük, azok befektetési jellege változat­
lanul fenmaradt Megjegyzendő, hogy a kiknek óvadék, 
letét- vagy biztosítékképen van bárhol nyereményköt­
vényük elhelyezve, a konverziót egyszerűen a letéti jegyek 
beküldése mellett eszközölhetik.

Azt hiszszük, hogy konverzió-bejelentéseket, nem­
különben új sorsjegyekre való aláírásokat helyi pénz­
intézeteink is elfogadnak, de ilyen czímek egyébként 
a napilapokban bőven találhatók. A becseréléssel jó lesz 
sietni, mert a határidő jún. 22-ikén lejár, s annak elmu­
lasztása tetemes kárt okozhat a tulajdonosnak. Ugyan­
csak ezt ajánlhatjuk az új sorsjegyek aláírására nézve 
is. mert annak határideje is lejár 22-ikén, már pedig 
ilyen sorsjegyekhez azontúl csak a jóval magasabb napi­
árfolyamokon lehet hozzájutni.

NYI LTTÉR

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, 

a czukros húgyárnál, az 
emésztési és lélegzési szervek 

hurutéinála
Lithion-forrásSALVATOR

Wtflnő ■Ikarral haszniltitlk. E forrás kiválj tulajdonságai i

Húgyhajtó hatású. 

Kellemes izü.

Vasmentes.

Könnyen emészthető.

Teljeaen tiszta. 

Állandó összetételű.
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Ellő rangú gyógyvíz 

és 
diaetetikus ital.

Különösen oly egyéneknek 
ajánlva, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyeres bántal- 

makban, hasi pozsga, máj- 
és vese izgatás! tünemények­
ben vagy húgysavas vese­

homok és vesekövek 
képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló bizonylatok 
< egyébb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rendelkezésre.

Kapható AsTányviskereakedéiekben vagy a 
Salvator-forráa igazgatóságánál Eperjesen.

Szifilay Samu aKawán, eljeyyezk,' 
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BOTTLÓ SÁNDOR
újonnan szervezett

nemzeti zenekara

a

BERGER kávéházban.

Európa minden ásványvíz-forrásai 
között a legmagasabb szíksó- és 
szénsavtartalommal bir.

A legjobb gyógy- és borvíz.

A Czigelkai Lajos-forrás jód­
tartalmú gyógyvíz, s mint ilyen, 
ajánlható mindennemű mirigy- és 
vérbajoknál.

Főraktár: Kónya Miklós 
fűszer- és csemegeüzletében, 

valamint kapható minden fűszer- és csemege­
üzletben Eperjesen.
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(3s”I4SC*fokú*r <*,> |~ SZÜksé8let szerint mérsékelve 
3S 480 fokú) hovizzel 6 tükörben és 15 porczellánkádban 

Stubnyafürdón 
íz

' * <id,iKaUlinalt). női-bajok
és «»rl.eteKségek esetében EkccC 
. Vung.,, bárm,Dlyire

Nyári és téli gyógykezelés.
másságé, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés.

Pompás fekvés, fenyöerdők közepete, elterülve a Tátra- 
neg>ség egyik remek fensíkján és így megbecsülhetetlen, 
mmt leggyogyhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élei- 
" CZe r. ... as“1'’ Posta- és távirdaállomás, gyógyszertár, 
saját furdozenekar, Lawn-tennis. - Állandó előkelő úri- 
közonséggel.
...u C\°'?,rVOS,°k : dr- BoHemann János, dr. Jakobovits Mór 
Eloidény julius 1 lg, utóidény augusztus 20-tól 5<>% engedmény 
Képes prospektussal és felvilágosítással díjmenílsen szolgái 

_____________ ‘««zgatós/ig.
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Sok millió előkelő 
H használja a vilá 

FÖLDES-féle 

MARGIT-
CRÉM

kitűnő hatású arczkenőcsöt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön szépít. 

A Földes-féle Margit-('réme gyorsan és biztosan ható 
ártalmatlan szer szeplők. májfohok, borátkuk, patta­
nások. kiütések s mindennemű bőrbaj ellen. A világ 
legelőkelőbb hölgyei használják és elragadtatással 
beszélnek annak páratlan és csodás hatásáról. E«'v 
tégely elhasználása után erről mindenki meg fog 

győződni; de óvakodni kell hamisítványoktól.
ÁRA: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappan <) fillér, Margit-puder K. 1 — () 
Margit-arcz víz K. 1 —, Margit-fogpép K. 1 —. 
Késíiti: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON
fí koronás rendelések bérmentve küldetnek. 

Kíiphíttó :
Barts Emil, Korn Vilmos, Molitorisz István 

gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 
drogériájában.
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5. oldal

Idői

pergetetl-méz
Pl A H Á Kiló’a 1 k 30 fJL Ov ^4L * Lőcsei-út 24. szám.

SZLIÄCS-
íiczélfü i*cl  ö Felsőmagyar- 

országon. ——
Ni egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat 

tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon : má jus 15-töl szeptember ItO-ii/.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női-bajok, hát- 
gerincz- és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett beteg­

ség és erős munkásság után. Fürdőorvosok:
dr. Rhorer Aladár hív. fürdőorvos, dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, 
délről Budapesten át innen szintén 5 óra. Szliácsról fal­
ragaszok minden nagyobb vasúti állomáson vannak ki­
függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás, 
lakás-, árkedvezményről az elő- és utószezonban stb. ad

a fürdőigazgatóság, Szliács (Zólyommegye)

1054—1906. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
lo járásbírósáS’ mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hoffman Sándor 

mmt Kobrák Mór engedményese végrehajtatónak Bánó Zoltán végrehajtást szenvedő elleni 
,244 kor. tőkekövetelés s jár iránti végrehajtási ügyében a girálti kir. járásbíróság területén 
levő, Lonnczvagasa községben fekvő s a lörinczvágásai 3. sz. tjkvben A. I., 4., 5., 7., 9—14. sor-. 
.>8. 42., 210., 310., 345., 372., 398., 402. és 485. hr. számok alatt foglalt s fí. 8. alatt Bánó 
Zoltán nevén egészben álló ingatlanra, a lörinczvágásai 4. sz. tjkvben A. I., 4—6., 10., 12—20. 
sor 35., 39., 41., 312., 349., 373., 3,4., 3,8 , 393., 401.. 486 , 494 , 334. hr. számok alatt foglalt 
es fí. 1. alatt Bánó Zoltán nevén egészben álló ingatlanra és a lörinczvágásai 23. sz tjkvben 
J. 1. 1-6. sor-, 40., 43 , 371., 400., 403., 404 hr számok alatt foglalt közös legelőből fí. 1. alatt 
Bánó Zoltánt illető illetőségére az 1881. évi LX t -ez. 155. §-ának végpontja szerint az együt­
tesen megállapított 3634 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte, és a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1906. évi Július hó 10-ik napján d. e. 10 órakor Ld,,n^ás<. község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 363 korona 40 fillért készpénzben vagy 
óvadékkéjies értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. járábíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Girált, 1906. június 5-ikén.

i

i

felülmúl minden más, kölni-víz néven 
ismert pipere-czikket.

BRÁZAY-SÓSBOBSZESZ-SZAPPAN 
a legkitűnőbb pipere-szappan.

BRAZAY-SOSBORSZESZ 
nélkülözhetetlen£háziszer.

Kolosi/, 
kir. járátbiró.

iw**  3°/o~os

Magyar Jelzáloghitelbank-SOrSJCgyek.

Hirdetmény.
Az 1894. évben a Magyar Jelzálog-hitelbank által 

kibocsátott 3%-os nyeremény-kötvények kon­
vertálása alkalmából prospektussal szívesen szolgál és 
a sorsjegyek konvertálását folyó hó í^O-ikáig 
teljesen díjmentesen eszközli, valamint az új 
Jelzálog-sorsjegyekre előjegyzéseket is elfogad 
és költségmentesen beszerzi

az Eperjesi Bankegylet.
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Elköltözés miatt jutányos áron 

eladó =z' ház, 
melyjöt szobából és a szükséges mellékhelyi­
ségekből áll; van hozzá folyófürdőházzal be­
rendezett szép gyümölcsös- és virágos-kert.

Bővebbet Alsó-körűt 33. sz.

447 — 1906. vh sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a kassai kir. törvényszéknek 1903. évi 5731. sz vég­
zése folytán Bezsilla Samu ügyvéd által képviselt Kassai Nép­
bank felperes részére Deckert Kilián alperes ellen 300 kor. 
tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől felülfoglalt és 2344 koronára becsült ingósá­
gokra az eperjesi kir. járásbíróság 1906. évi V. I., 212/2. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltjában s boltja 
előtt Eperjesen leendő megtartása határidejéül 1906. , áIliits 
hó ‘i~nk napjának délelőtti 9 órája kitüzetik, a mikor a bíróilag 
lefoglalt bútorok, halottaskocsi s egyéb ingóságok a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1906. május 30. fipányl Kálmán,
kir. bir. végrehajtó

Eladó
egy négylóerejü járgányos 
cséplőgép, egy arnlógép 

és több tisztítógép»
Bővebbet dr. Sonnenschein Simon ügy­

véd, Eperjes.

?

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Bia<3Vóonbuörút Oö»

•Mai • fecJoUavMaM arab oHtett »JJartatnaln 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
•latanakazaiozőft, jargany-csépiőfapek« lóhete csaplök. J 

k ttsztitó-rostak, konkolyozék, kaszáló- és aratógépek. 
k azanagyUJtók, boronák, sorvetögepek. Plánét jr.

kapaiök, szecskavágók, rópavígók, kukorica*«  
morzsolók, darélók. őrlőmalmok, egyetemes 

SflBól-skók, 2« és 3-vasu ekek ós minden 
egyéb gazdasági gépéit

Teljesen pótolják 
a külföldi likőröket

Schrank Béla

Csak akkorjvalódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest-bántalmak,gyomor- 
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I MOLL-FÉLE I
SÓS - BORSZESZ

gőzerőre berendezett 
likörgyárának 

elismert jó gyártmányai

Esztergomban.
Budapesten

az egyetlen 

független 

ellenzéki

w
Legnagyobb versenyképesség! 

w?
Képviselve :

Lindner J. Mór, Eperjes.

nagy napilap

AZ ÚJSÁG
h

Előfizetési ára:
Egész évre .... 28
Félévre..................... 14
Negyedévre .... 7
Egy hónapra . . . 2’40 f.

K.
»»
»*
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Gyönyörű album ajándék karácsonyra 

«Az Újság, minden előfizetőjének kivétel nélkül.

Megrendelési czím: «/L Újság*  kiadóhivatala, 
Budapest, VII., Kerepesi-út 54.

!•••••• •••••«y
■ Védjegy » „Horgony!4 ■

V fw

Különleges gyártmány:
Triple Sec -
: „Comme il faut".

Csak akkor valódi, 

ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. EJ- ES- 
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

E'ö-szétJr-ü.lclés :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bóch, I., "I'ncli Imiben 9.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- ag-, 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter czég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Törik 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
Eliaabethatruse 6 neu. Mindennapi »étk iildét.

0
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Sokszorosan utánozva, de soha el nem találva, — hatásosan csupán a
• ••••• Zacherlin segít mindenféle rovar ellen! •••••• 

Sohase vásároljunk csomagban, de csak üvegben.
Barts E. gyógysz., 
Bein Simon, 
Bohrandt J. V., 
Dahlström Károly, 
Diamant Fülöp,

Duschnitz Ármin, 
Feldmann Adolf, 
Fried Simon, 
Gallotsik J. V., 
Gärtner Ignácz

lató Eporj
Gidon Kálmán, 
Glücksmann Mór, 
Holénia Béla, 
Holländer Samu, 
Klein Ferencz

---- Ezenkívül a vidéken mindenütt vannak raktárak, hol

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

son: ==
Kónya Miklós,
Lefkovits Emil,
Mikolik István,
Molitorisz I. gyógysz.,
Neumann B. Özv.,

Schönfeld Izidor, 
Sváby Ferencz, 
Trösztiét Kálmán, 
Wenczel István.

a Zacherlin-falragasz ki van téve. —----


